



编者按:一年一度的高考又拉开了帷幕,从1977年恢复高考至今,高考又走过了40周年。40年来,录取率不断升高,一代又一代人通过高考改变了自己的人生轨迹,也涌现了一段段动人的往事。今天开始,本报开设“高考恢复40周年·我的高考故事”专栏,采访不同年代参加高考的考生,一起回忆高考往事,纪念这段累并快乐着的高考岁月。您的故事,是这个时代的注脚,当时多少岁?在哪儿高考?发生了什么事?欢迎您讲述自己的高考故事,可编辑发送到邮箱942514225@qq.com,我们将整理出来,择优见报,和读者一起分享。

40年前,她备考一个月金榜题名

寄语高考生:“孩子们,不要紧张,好好发挥”

40年前的1977年,仅备考一个月的闫海群怀着大学梦走进高考考场,最终她如愿金榜题名。如今,40年过去了,再回忆起这段高考往事,她激动不已地说道:“感恩高考,那是一段了不起的经历。”

■ 丁安梅 孙雨静 记者 马冰璐

女学霸通宵达旦,备考一个月

闫海群从小在合肥长大,上高中时,她是班里的学习委员,学习成绩数一数二。1975年2月,她高中毕业,同年3月,她便前往长丰县高塘公社插队,“期间,我插过秧、割过麦子,还兼职干过出纳……”

1977年10月底,她得知,高考制度恢复了,“我深埋心中的大学梦一下子被唤醒了。”同年11月,她请假回家备考,“1977年12月就要考试,当时留给我的备考时间只有1个月。”

时间紧迫,闫海群不敢有一丝懈怠,她开始通宵达旦地复习,“看困了就睡,睡醒了再看。”为了让她安心复习,父母特地将宽敞的里屋让给她住,“父母和两个弟弟挤在狭小的外屋。”闫海群说,每天深夜,她都趴在里屋的桌子上,如饥似渴地汲取着知识,“时间太短,多复习一点是一点。”

刚开始复习时,闫海群有些发蒙,“就连一元一次方程,我都看不懂。”但很快,学习基础扎实的闫海群攻克了一个个难点,“遇到不懂的,我就向高中时的老师请教。”

同年12月,她怀着紧张又激动的心情走进高考考场,“我记得考了语文、数学、政治和理化,满分共计400分。”高考一结束,她便回到农场。

金榜题名时,父母买糖庆贺

1978年1月,闫海群收到录取通知书,她以220多分的成绩被淮南煤炭学院(现安徽理工大学)机械系矿机专业录取。她说,父母比她还开心,“一看到通知书,父母就骑着自行车去买糖,送给左邻右舍和同事。”

“当时,整个农场100多人一起参加高考,只有我一个人考上了。”闫海群说,同学们都十分羡慕她能金榜题名,“我自己也觉得十分幸运,因为备考时间太短了。”

1978年3月,她背着行囊去大学报到,“恰好同学的妹妹跟我考上同一所学校,于是我俩结伴而行。”令人欣羡不已的是,大学四年,她不仅收获了知识,还收获了爱情,“我的丈夫和我是大学同学。”

2002年,闫海群的儿子参加高考,考前,她特地将自己的高考故事讲述给儿子听,“本想激励他,结果儿子的一句:‘妈妈,原来你是临时抱佛脚啊’逗得我哈哈大笑。”闫海群笑着说。

如今,40年过去了,再回忆起这段高考往事,她仍激动不已,“感恩高考,那是一段了不起的经历。”今年的高考今天拉开大幕,作为前辈,闫海群说,自己有一些话想对高考生们说:“孩子们,不要紧张,沉下心来,好好发挥,高考将成为你们人生中最宝贵的经历。”



闫海群当年的准考证



闫海群(右一)和两个朋友在一起

她已被清华大学录取,却坚持去考场证明实力

今天,来自“千岛之国”印度尼西亚的Pricilla Monica Wong将和许多孩子一样走进中国考场,但跟很多考生不一样的是,她完全是“零压力”在高考,因为,她在全国高校自主招生考试中,以优异的成绩被清华大学药学专业提前录取了。

“我努力了这么久,还是想通过高考来证明自己的实力……”她心里有着这样的想法。 ■ 记者 沈娟娟 文/图



黄匀龄正在紧张复习

来合肥六年,跟中国学生同班上课

黄匀龄,是这个印尼小姑娘的中文名,据说,这是她中文还不错的爸爸给取的名字。

如果没有人告诉记者她是外国人,单凭第一眼,记者绝对会把她当成一名普通的中国学生。

2011年,黄匀龄的父亲在合肥一家企业任职,她也来到中国生活,因为合肥世界外国语学校是政府指定的外籍人士子女入学学校,所以,她入读了世外初中部。

“最开始来的时候基本上不会说汉语,但小姑娘很刻苦,坚持跟中国孩子同班上课。”黄匀龄的班主任告诉记者,合肥世界外国语学校有五六百名外籍学生,大多数就读的是外国留学生班,只有她选择和与中国孩子一个班。

选择同班就读,这也意味着要付出更多的努力。攻克语言障碍,一切从头开始,黄匀龄的书桌上经常堆着高高的一摞资料,同学上完晚自习都回寝室了,而她还继续在埋头苦读;节假日没地方可去,她继续读书。

在她的刻苦勤奋下,黄匀龄为自己的青春梦想拼搏奋斗,以710分的优异中考成绩升入世外高中,“从高二开始,她的爸爸回国了,她就一个人在合肥生活、学习。”

已被清华大学录取,还去考场练兵

在黄匀龄的心中,尽管她是个外国人,但她一直不愿意放弃在中国的学业,还有了自己心中理想的大学。“清华大学和复旦大学,一直是我的两个目标。”今年,黄匀龄参加了全国高校自主招生考试,除了理论考试外,还得接受面试等一系列过程,因为这是她的梦想学府,所以在清华大学面试前夜,黄匀龄显得格外紧张,一直准备到深夜,生怕有一点遗漏。

幸运的是,黄匀龄的梦想照进了现实,她被两所心仪的中国大学同时录取。经过一番比较,她最终选择了清华大学药学专业。

就在大家以为她会放弃高考的时候,她做了一个决定:要去考场上练练兵,“我努力了这么久,还是想通过传统的高考来证明自己的实力。”

喜欢中国,打算继续在中国深造

活泼、开朗、爱笑、自信、乐观……这是见过黄匀龄的人对她的印象,平时她和同学们都相处得很好,大家都很喜欢这个阳光的印尼小姑娘。

记者了解到,黄匀龄平时理科成绩好,英语突出,对生物学等比较感兴趣。她说,药学专业是自己向往的,在上完大学后,自己还会选择继续在中国深造,“非常适应中国的环境,也很喜欢中国。”